

认识中国细犬



网络资料图

□万物灵熊探长

历史上的中国细犬

中国细犬是一种历史悠久的犬种，其种源为东非猎犬萨路基。

《战国策》有这样一句话：“譬若驰韩卢而逐蹇兔也”，形容秦国的军事实力，而“韩卢”就是指源自韩国的细犬。这里的韩国是指春秋战国时的陕西韩城地区，这是最早出现在史册中对中国细犬的记载。而在那时，中国细犬就是一种著名的猎犬。

在河北沧州博物馆里，还有北魏时代的细犬陶俑，它们头小嘴尖，胸肩发达，腰身和四肢修长，具有典型的中国细犬特点。

细犬在野外不仅跑得快，而且嗅觉敏锐，捕猎本能强烈，对主人忠心耿耿。它们领地意

识非常强，看家护院绝对是一把好手。

因此，细犬的能力受到了古代的王侯贵族的青睐，成为皇家狩猎的重要伙伴。

在草原上生活的契丹人也十分珍惜细犬作为猎犬的作用，在辽代的墓室壁画里，就多次出现了细犬陪同主人狩猎的场景，到了元代，甚至还有它们陪成吉思汗出征欧洲的记录。

随着皇室狩猎的盛行，中国细犬逐渐被民间所认识和喜爱，不仅饲养数量增多，还成为不少画师钟爱描绘的犬种，更是被编写进了神话故事中。宋代画家以“二郎搜山降妖”为题画的《搜山图》中，就有白犬追捕妖怪情节的描绘，这只白犬就是中国细犬的代表。元代《新编连相搜神广记》有蜀人见青雾中二郎神骑白马引数人鹰犬弹弓猎者的记述，这里的鹰犬也是指中国细犬。

明代神魔小说《封神演义》中，二郎神的座下神兽哮天犬，

就是中国细犬的化身，它形如白象，威猛无比，能够咬断九头虫的头颅。

到了清代，中国细犬可是乾隆皇帝的“宠儿”，他曾经让宫廷名画师郎世宁绘制了《十骏犬图》，这幅画里有十只犬，其中九只都是各种样子的细犬，只有一只是藏獒，由此可见，细犬在古代的风靡程度。

中国细犬的特性

中国细犬的外貌和特征，可以用以下几个词来概括：瘦长、修直、灵敏、坚毅。它们的身高在55至78厘米，体重在15至30千克之间，头狭长、额平、两耳间距小且下垂，脖细长，深腰细背呈弓形，长尾，分为短毛品种和长毛品种等，毛色有青灰、黑、白和血红等。

最早中国细犬只被分为两大品种，山东细犬和陕西细犬，山东细犬鼻梁很直，而陕西细犬鼻梁稍向下弯，也被叫作“羊鼻梁”。山东细犬有长毛的和短毛之分，长毛的叫“幡子”，短毛的叫“滑条”。陕西细犬则全是长毛的。

到后来，又出现了河北细犬和内蒙细犬两个分支，内蒙细犬体格健硕，且都是短毛。而河北细犬则是从山东细犬的“滑条”改良出来的，长得和山东细犬很像，所以也有人认为河北细犬不是一个单独的品种。

细犬品种之间虽然有着微小的差异，但总体来说，无论哪个省份的细犬都有着共同的特

征——耳朵下垂、身材“纤细”，从侧面看，甚至能看出肋骨的轮廓，像是营养不足的样子，但其实细犬的胸部和后腿的肌肉很结实有力。

由于体型相似，现在有很多人会将中国细犬与波兰的灵缇犬混淆，其实两者还是有很多不同之处的，比如陕西细犬耳朵大而下垂，像两个扎起的小辫子，而灵缇犬的耳朵小，在情绪稳定下呈现半立的状态。而且灵缇的嘴巴相比于陕西细犬更加细长。

虽然经常被认错，但中国细犬经过数百年的进化，相比国外细犬，耐力更强，也更好养活。它们的极限奔跑速度也更快，最高时速可达60千米每小时，于是在北方，人们将它们称作“疾犬”，而南方人则称之为“快犬”。

它们独立、勇敢、顽强、智慧，不需要过多的人类陪伴，喜欢自由自在地活动，有着强烈的领地意识，会保护自己的家庭和主人，不惧怕任何对手，即使面对比自己体型大得多的猛兽，也会毫不退缩地迎战。

不仅如此，它们的生存意志也很强，即使受伤或饥饿，也不会轻易放弃。它们有着智慧的头脑，会根据不同的情况，采取不同的策略，有时候会单独行动，有时候会和同伴合作，有时候会诱敌深入，有时候会佯攻撤退，让敌人防不胜防。

中国细犬喜爱自由恋爱，不受人类的干预，只有最强壮、最健康、最适应的个体才能成功繁衍后代，保证了种族的纯

正和优良。它们的繁殖也是自然而然的，不需要人类的照顾，母犬会自己找到安全的地方生产，小狗会自己学习生存的技能，成长为新一代的中国细犬。

中国细犬为何不再流行？

其中一大原因是随着社会的发展和科学的进步，人们捕猎的需求越来越低，中国细犬只能被用作看家护院，以至于这样擅长奔跑的猎犬在平时的生活中完全达不到它们应有的运动量。

而且现在的家庭也很少能有足够的空间让中国细犬驰骋奔腾。在这样的大环境下，中国细犬自然培育的数量越来越少。加之外国大量猎犬品种的侵入，也在冲击着本土细犬的影响力。

其次，中国细犬属于烈性犬，也就是具有强烈的攻击性和领地意识的犬种，对人和动物都有潜在的危险性。因此，中国细犬在部分城市被列入了禁养的范围，限制了它们的饲养和流通。

同时，中国细犬的血统纯正是保证它们品质和特性的主要因素，但是由于缺乏专业的培育和管理，中国细犬的血统混杂问题比较严重。由于缺乏有效的登记和监督，许多饲养者无法准确地判断细犬的血统和品相，也无法防止细犬之间的近亲繁殖，导致细犬的遗传病和缺陷增加，影响细犬的健康和活力。

(来源：百家号)



宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第197期



鹦鹉的七彩便便

□朱亭仪 吴秀娟 赵洪进

在城市居民饲养的宠物中，除去猫猫狗狗等哺乳动物，以鹦鹉为代表的鸟类也深受欢迎。和哺乳动物一样，便便的颜色、质地、体积及这些指标的变化，都是鹦鹉健康情况的直观反映。但是鹦鹉的便便看上去五颜六色的，这里面都有哪些成分呢？到底什么样的便便是正常的？观察便便能为我们提供哪些鹦鹉健康状况的信息呢？

鹦鹉的排泄物只有便便吗？

小鸟和哺乳动物不同，它们没有尿道和肠道的区别，而是统一由泄殖腔排出排泄物。所以我们平时所看到的便便，不仅仅是粪便，还有它们的尿

正常的鹦鹉便便是什么颜色的？

我们在鹦鹉便便中看到的白色固体就是尿酸盐，而尿液通常是清澈透明的液体状。正常情况下，鹦鹉的粪便是棕黄色的，根据它们吃的食物不同，呈现不同程度的深浅变化。

观便便知疾病

有时候，便便颜色的变化可能是食物中的色素造成的。就像我们人类吃了红心火龙果会造成粪便变红，鹦鹉吃了蓝莓也会形成蓝色或紫色的便

便，市面上售卖的鹦鹉滋养丸则大多会让便便变红。这种由食物色素造成颜色变化通常是暂时的，改变食物后，鹦鹉的便便也会恢复正常颜色。

如果不是食物原因，便便颜色却发生了变化，这很可能意味着小鸟生病了。粪便如果呈现黑色，表明消化道前段大量出血；绿色表示鹦鹉可能存在肝损伤或者细菌感染；白色则多是因为胰腺和消化问题。便便中的尿酸盐固体变成棕色很可能是铅中毒，大多是鸟笼栏杆中含铅引起的。黄绿色的尿酸盐和尿液提示鹦鹉可能患上了肝病。尿液和尿酸盐的颜色如果变成红色，则可能是消化道后段出血或肾病。

除了颜色的变化外，粪便的异常变化还包括排便频率的变化、便便有泡沫、质地过软或



图片由AI生成

过硬、排出血液等等。如果发现鹦鹉便便中水分含量明显增加，像是人类的腹泻，很可能是各种病原体侵入了小鸟。无论是寄生虫、细菌或者病毒感染，还是患上了“臭名昭著”的鹦鹉热，都需要尽快就医治疗。

主人需要对粪便的任何异常改变给予足够的关注。每天清理鸟笼的时候多观察一下便便的形态和颜色，就能尽早发现鹦鹉的健康问题，排查潜在的疾病，确保小鸟的健康哦！